

федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования
ЯРОСЛАВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»
Министерства здравоохранения
Российской Федерации
(ФГБОУ ВО ЯГМУ
Минздрава России)

150000, г. Ярославль, ул. Революционная, 5
Тел. (4852) 30-56-41 Тел./факс 72-91-42
<http://www.ysmu.ru> E-mail:rector@ysmu.ru

29.10.18 № 13/18-21

На №

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной и инновационной работе
федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ярославский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, доктор медицинских наук, профессор

Б.Н.

Баранов Андрей Анатольевич

«29» октября 2018 г.



ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ярославский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации о научно-практической ценности диссертационной работы Габдрахиковой Юлии Сергеевны на тему «Разработка интегрированных подходов к оказанию фармацевтических услуг гериатрическим пациентам с позиции безопасности применения лекарственных препаратов (на примере сосудистой коморбидности)», представленной на соискание ученой степени кандидата фармацевтических наук по специальности 14.04.03 – организация фармацевтического дела в диссертационный совет Д 208.068.02, созданный на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Пермская государственная фармацевтическая академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Актуальность темы (проблемы)

Диссертационная работа посвящена актуальной проблеме рационального использования лекарственных препаратов при осуществлении эффективной и безопасной фармакотерапии сердечно-сосудистых заболеваний в гериатрии и разработке организационно-методических подходов к оказанию фармацевтических услуг пациентам пожилого

возраста. При этом особое внимание в данной научной работе уделено научному обоснованию интеграции профессиональных усилий фармацевтических и медицинских специалистов с целью обеспечения эффективности и безопасности фармакотерапии широко распространенных в гериатрии сердечно-сосудистых состояний. Выбранная тема научного исследования направлена на решение приоритетных государственных задач РФ в сфере охраны здоровья в рамках совершенствования специализированной гериатрической помощи посредством оптимизации фармацевтических услуг.

Соответствие содержание диссертации заявленной специальности и отрасли науки

Диссертационная работа соответствует основным направлениям фармацевтической науки, научно-исследовательских работ ФГБОУ ВО ПГФА Минздрава России, номер государственной регистрации 01.9.50 007424. Тема и содержание диссертации соответствуют паспорту специальности 14.04.03 –организация фармацевтического дела, а именно: пунктам 2. Изучение особенностей организации лекарственного обеспечения населения в условиях ОМС и рынка; 3. Анализ рынка лекарственных средств; 6.Разработка новых информационных технологий в фармации; 7. Исследование проблем профессиональной подготовки и рационального использования фармацевтических кадров.

Научная новизна исследования, полученных результатов и выводов

Разработана логико-аналитическая модель оказания фармацевтической помощи гериатрическим пациентам. На основе концепции, представленной в логико-аналитической модели, определены интегрированные подходы к организации фармацевтической помощи гериатрическим пациентам, включающие «пациентоориентированное» фармацевтическое консультирование, фармацевтический патронаж гериатрических пациентов, и фармацевтическое информирование медицинских специалистов.

Сформулировано понятие "пациентоориентированное фармацевтическое консультирование" и определен Порядок его реализации в практической деятельности аптечных организаций.

Предложена новая фармацевтическая услуга гражданам пожилого возраста - «фармацевтический патронаж», включающий фармацевтическое обслуживание пациентов пожилого возраста с привлечением медицинских специалистов, проведение информационных и обучающих «школ здорового старения» для пациентов пожилого возраста, распространение рекомендаций по профилактическим мероприятиям и «ответственному» самолечению.

Установлены причинно-следственные связи между специфическими медико-социальными особенностями гериатрических пациентов и наличием определенных проблем при организации им фармацевтических услуг, включая потенциальные риски от применения ими лекарственных средств. На основе систематизации рисков фармакологического межлекарственного взаимодействия ЛС разработана организационная технология выбора рациональной комбинации ЛП при фармакотерапии гериатрических пациентов (на примере сосудистой коморбидности). На основании метода экспертных оценок представлено фармакологическое обоснование рационального выбора статинов для фармакотерапии атерогенной дислипидемии в разных полиморбидных ситуациях.

Сформированы методические подходы к совершенствованию профессиональных компетенций специалистов, предоставляющих фармацевтические услуги гериатрическим пациентам.

Достоверность полученных результатов, выводов и практических рекомендаций

Достоверность научных положений и выводов базируется на достаточных по своему объему данных и количеству материала, современных методах исследования и статистической обработке. Подлинность первичных материалов диссертации не вызывает сомнений, полнота и качество представленных материалов соответствуют теме и содержанию диссертационной работы.

Содержание всех разделов диссертации логично взаимосвязано и обеспечивает убедительность заключений и выводов. Выводы полностью соответствуют поставленным задачам, логично вытекают из полученных результатов и подкрепляются их обстоятельным анализом.

По теме диссертации опубликовано 13 научных статей из них 4 статьи в журналах, входящих в Перечень рецензируемых научных изданий ВАК при Министерстве образования и науки России. Основные положения исследования доложены на 6 Всероссийских и региональных конференциях и конгрессах.

Содержание автореферата и печатных работ соответствует материалам диссертации.

Оценка содержания диссертации, ее завершенность в целом, выводов и заключений

Диссертационная работа Габдрахиковой Юлии Сергеевны на тему «Разработка интегрированных подходов к оказанию фармацевтических услуг гериатрическим пациентам с позиции безопасности применения лекарственных препаратов (на примере сосудистой коморбидности)» по

своей структуре и объему соответствует общим требованиям, изложена на 142 страницах компьютерного текста (без приложений), содержит 19 приложений (изложенных на 125 листах), 20 таблиц, 39 рисунков. Список литературы включает 150 источников, из них 31 на иностранном языке.

Работа является законченной, содержание соответствует сформулированным цели и задачам. В работе представлено необходимое «Введение», раскрывающее актуальность выбранной темы, обоснование целесообразности ее выполнения и практической значимости.

Первая глава посвящена анализу литературных данных, касающихся основных направлений исследования. В обзоре рассмотрены основные нормативно-правовые документы, регламентирующие оказание фармацевтических услуг, современное состояние организации фармацевтической помощи пожилым пациентам в России и за рубежом. Глава представлена на 26 страницах печатного текста.

Во второй главе описаны использованные автором материалы и методы исследования. В этой главе представлены формулы расчета выборок для проведения опросов, алгоритм проведения фармацевтической экспертизы назначений ЛП и методика экспертного анализа назначений ЛП при фармакотерапии гериатрических пациентов. Формулы приведены с подробным описанием методики расчетов.

В третьей главе обоснована гипотеза о причинно-следственной связи между специфическими медико-социальными особенностями гериатрических пациентов и определенными проблемами, возникающими при оказании им фармацевтической помощи пациентами пожилого возраста, включая возможные риски при применении ЛС. Проведена верификация данной гипотезы путем собственных исследований, в том числе, представлены результаты репрезентативных опросов фармацевтических, медицинских специалистов и гериатрических пациентов на предмет существующей практики оказания фармацевтических услуг в аптечных организациях и дана критическая оценка выявленных проблем.

В четвертой главе представлены основные разработки, предложения и внедрения ряда технологий по оптимизации оказания фармацевтических услуг гериатрическим пациентам с позиции безопасности применения ЛП. Выводы отражают основное содержание диссертации.

Значимость полученных результатов для науки и практики

В диссертационной работе предложены интегрированные подходы к оптимизации фармацевтических услуг гериатрическим пациентам, которые способствуют повышению качества их оказания в аптечных организациях.

Предложенная услуга «фармацевтический патронаж гериатрических пациентов» позволяет обеспечить безопасность фармакотерапии полиморбидных состояний в гериатрии, снизить риски возникновения нежелательных лекарственных взаимодействий в условиях полипрагмазии.

Сформированный Порядок пациентаориентированного фармацевтического консультирования способствует персонализированному фармацевтическому консультированию гериатрических пациентов при отпуске ЛП.

Сформулированные особые правила коммуникации с пациентами пожилого возраста в процессе фармацевтического консультирования обеспечивают взаимопонимание покупателей пожилого возраста и фармацевтических специалистов, что способствует повышению комплаентности гериатрических пациентов.

Разработанная организационная технология выбора рациональной комбинации ЛП при фармакотерапии гериатрических пациентов оптимизирует процесс принятия решений медицинскими специалистами при выборе ЛП.

Обоснованные методические подходы к совершенствованию профессиональных компетенций специалистов, предоставляющих фармацевтические услуги гериатрическим пациентам, направлены на повышение качества и безопасности фармацевтической помощи гражданам пожилого возраста.

Подтверждением практической значимости работы является 85 внедрений результатов данного научного исследования в практику работы медицинских, фармацевтических и образовательных организаций в разных регионах России в форме информационных пособий, методических рекомендаций и учебных программ.

Рекомендации по использованию результатов и выводов

Основные результаты диссертации, практические выводы рекомендуется продолжать внедрять в аптечные организации и лечебно-профилактические учреждения, продолжать внедрение разработанных методик в учебный процесс фармацевтических ВУЗов.

Личный вклад автора в проведенное исследование

Личный вклад автора заключается в непосредственном участии на всех этапах исследования: от постановки задач и их экспериментально-теоретической реализации до обсуждения результатов в научных публикациях и их внедрения в практику. Все экспериментальные результаты, приведенные в диссертации, получены лично автором.

Положительно оценивая результаты диссертации в целом, следует отметить некоторые замечания, предложения и вопросы:

1. Что такое документальное исследование?
2. Из работы неясно, как конкретно будут реализованы принципы фармацевтического патронажа: кто будет контролировать их выполнение, каков механизм внедрения их в практику, кто будет вести «фармацевтическое досье»?
3. Какими конкретно путями планируется осуществлять дистанционное консультирование (по каналам дистанционного консультирования, телефону)?
4. В чем отличие фармацевтического патронажа от фармацевтической опеки?
5. В программе обучения целесообразно использование онлайн-технологий.
6. Психологические и дидактические приемы коммуникаций описаны довольно поверхностно, целесообразно более детальное их описание.
7. В работе имеются незначительные опечатки, неточности и стилистические погрешности.
8. В списке использованной литературы несколько источников приведены с нарушением алфавитного порядка.
9. Более логично было бы оформить результаты ситуационного анализа в сводную таблицу.

Вместе с тем, следует отметить, что сделанные замечания, не снижают научную практическую значимость проведенных исследований и не влияют на общую положительную оценку рассматриваемой диссертационной работы.

Заключение.

Диссертационная работа Габдрахиковой Юлии Сергеевны на тему: «Разработка интегрированных подходов к оказанию фармацевтических услуг гериатрическим пациентам с позиции безопасности применения лекарственных препаратов (на примере сосудистой коморбидности)», представленная на соискание учёной степени кандидата фармацевтических наук, является самостоятельным законченным, в рамках поставленных задач, научно-квалификационным исследованием по актуальной проблеме рационального использования ЛП с позиции их безопасности, результаты которой имеют существенное значение для развития фармацевтической науки и практики.

В исследовании Габдрафиковой Юлии Сергеевны решена важная современная научная задача, заключающаяся в оптимизации оказания фармацевтических услуг гериатрическим пациентам.

По актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости, достоверности полученных результатов и обоснованности выводов диссертационная работа Габдрафиковой Юлии Сергеевны соответствует требованиям п. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 №335), предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Автор – Габдрафика Юлия Сергеевна – заслуживает присуждения учёной степени кандидата фармацевтических наук по специальности 14.04.03 – организация фармацевтического дела.

Отзыв на диссертационную работу Габдрафикой Юлии Сергеевны на тему «Разработка интегрированных подходов к оказанию фармацевтических услуг гериатрическим пациентам с позиции безопасности применения лекарственных препаратов (на примере сосудистой коморбидности)», представленную на соискание ученой степени кандидата фармацевтических наук, обсужден на заседании кафедры управления и экономики фармации ФГБОУ ВО «Ярославский государственный медицинский университет» Минздрава России (протокол №3 от 29.10.2018).

Заведующий кафедрой управления и экономики фармации федерального бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ярославский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации доктор фармацевтических наук по специальности 14.04.03 – организация фармацевтического дела

Доцент

Лаврентьева Лариса Ивановна

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ярославский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации
150000, Ярославская область, г. Ярославль, ул. Революционная, д.5

Телефон: +7(4852)30-56-41 Электронная почта rector@ysmu.ru

Сайт ysmu.ru

29.10.2018

Подпись *Лаврентьева Лариса Ивановна*
заверяю. Уч.

